

двѣ физико-математическія комиссіи: одна — по отдѣленію математическихъ наукъ, другая — по отдѣленію наукъ естественныхъ. Предсѣдатель и постоянные члены комиссій назначаются ежегодно министромъ народнаго просвѣщенія. Никакихъ условій назначенія правила не опредѣляютъ; указаны только предметы, которые должны имѣть своихъ представителей въ комиссіи. Припомнимъ, по этому поводу, что первоначально (по проекту 1876 г.) въ предсѣдатели и члены испытательныхъ комиссій предполагалось допускать только магистровъ, докторовъ, академиковъ и лицъ, пріобрѣвшихъ почетную извѣстность учеными трудами по предметамъ испытанія. Въ составъ устава 1884 г. это требование не вошло, хотя и могло бы быть включено въ правила обѣ испытаніяхъ; оно даже сразу подняло бы авторитетъ испытательныхъ комиссій. Неразъясненнымъ остается еще одно обстоятельство: могутъ ли быть членами комиссій профессора того университета, при которомъ состоится комиссія? Предсѣдателю комиссіи предоставляется приглашать къ участію въ ея трудахъ — по тѣмъ предметамъ, по которымъ въ ея средѣ нѣтъ специалистовъ — университетскихъ преподавателей, настоящихъ или бывшихъ (а также другихъ лицъ, обладающихъ специальными свѣдѣніями); но это не отвѣчаетъ на поставленный нами вопросъ, относящейся не къ случайнымъ, а къ постояннымъ, вполнѣ правнымъ членамъ комиссіи. На практикѣ, думается намъ, едва ли окажется возможнымъ найти, между не-профессорами, такое число компетентныхъ лицъ, которое было бы достаточно для пополненія основного, если можно такъ выразиться, кадра комиссій; въ особенности велико будетъ затрудненіе по отношенію къ отдаленнымъ университетскимъ городамъ. Невѣроятно также, чтобы профессора одного университета были назначаемы членами испытательной комиссіи при другомъ университете — невѣроятно потому, что испытанія будутъ производиться не во время каникулъ, а въ самый разгаръ университетскихъ занятій и будутъ продолжаться, судя по сложности задачи, довольно долго. При такомъ положеніи дѣль приглашенію профессоровъ мѣстнаго университета въ предсѣдатели и постоянные члены комиссій могло бы помѣщать только некоторое недовѣріе къ профессорамъ, какъ къ экзаменаторамъ бывшихъ своихъ слушателей. Существуетъ ли такое недовѣріе на самомъ дѣль — это покажетъ составъ комиссій; покажется можно лишь предполагать, что оно не было чуждо составителямъ правилъ. Признакомъ его служить, въ нашихъ глазахъ, первое условіе, которому должны удовлетворить испытуемые. Каждый изъ нихъ обязанъ представить, при самой просьбѣ о допущеніи къ испытанію, сочиненіе, написанное въ теченіе послѣдніхъ трехъ полугодій университетскаго курса, на тему, одобренную факультетомъ. Сочиненіе это